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Estimadas y estimados estudiantes, el material de ejercitación se encontrará disponible en la plataforma de puntaje nacional desde el 18 al 21 de mayo 
1.- Si usted, encuentra un fósil con ciertas características de ave marina en lugares cercanos al océano atlántico, tanto en costas africanas, como en la costa brasileña.

¿Cuál(es) de los siguientes hechos esperaría observar en la actualidad?

I. Especies relacionadas en costas brasileñas y africanas.

II. Gran homología de marcadores genéticos en especies relacionadas en África y Brasil.

III. Patrones embriológicos completamente diferentes en especies relacionadas en África y Brasil.

A) Solo I

B) Solo II

C) Solo I y II

D) Solo I y III
E) Solo II y III

2.- Una población podrá evolucionar genéticamente cuando se dan los siguientes factores:

I. La presión de mutación.

II. Los apareamientos al azar.

III. La acción selectiva de los factores del medio.

IV. El intercambio de genes con individuos de otras poblaciones.

A) I y II

B) III y IV

C) I, II y III
D) I, III y IV

E) Todas.

SOLUCIÓN

La mutación es el factor evolutivo de mayor fuerza. El apareamiento al azar determina

una mayor posibilidad de variaciones y modificaciones genéticas. El efecto

seleccionador del medio es el motor de la selección natural.

3.- La especiación se basa en el apareamiento selectivo, el cual puede ser resultado de:

I. Aislamiento Geográfico

II. Aislamiento etológico (de comportamiento)

III. Aislamiento Temporal

A) Solo I.

B) Solo II.

C) Solo III.

D) Solo I y II.

E) I, II y III.
SOLUCIÓN

La especiación es el proceso por el que una especie se escinde en dos especies diferentes.

La especiación requiere apareamiento selectivo. El apareamiento selectivo puede ser el resultado de: Aislamiento geográfico (aislamiento por una barrera geográfica, por ejemplo, una cordillera), Aislamiento etológico (cambio de comportamiento, ejemplo: camuflaje) 3. Aislamiento temporal (cambio de época de celo).

4.- El origen evolutivo de la meiosis no ha sido esclarecido totalmente. Una de las explicaciones planteadas es que ésta surgió a partir de un proceso mitótico. En particular, la meiosis se habría originado a partir de la aparición del apareamiento de los cromosomas homólogos en la profase mitótica. Después de la separación de los cromosomas homólogos, se inhibiría una nueva replicación de ADN previa a la segunda división, debido a la ausencia de separación de cromátidas hermanas, lo que sería interpretado por la célula como una señal para evitar nuevos eventos de replicación cuando los cromosomas ya se encuentran duplicados. 

Con respecto al párrafo anterior, es correcto señalar que corresponde a un(a):

A) hipótesis.
B) ley.

C) teoría.

D) predicción.

E) procedimiento experimental.

SOLUCIÓN

El texto corresponde a una posible explicación planteada para explicar el origen evolutivo de la meiosis, lo que corresponde a una hipótesis, ya que debe someterse a prueba para ser validada. No se trata de una teoría, porque si bien esta también es una explicación para un fenómeno, sujeta a verificación experimental, las teorías son más amplias y se construyen a partir de hipótesis y/o leyes que han sido ampliamente verificadas por la comunidad científica. Tampoco se trata de una ley, porque estas corresponden a regularidades observadas en la naturaleza, que no intentan explicar por qué ocurre un fenómeno, sino solo describir cómo ocurre. No corresponde a una predicción, ya que no se describe un resultado esperado. Además, no se describe un procedimiento experimental en el texto.

5.- ¿Cuál(es) de las siguientes estructuras o funciones se ha(n) desarrollado como adaptaciones en tiempo evolutivo?

I) Las espinas de los cactos, que los protegen de la deshidratación

II) Las aletas de los lobos marinos, que les permiten nadar a gran velocidad en el mar

III) El aumento del número de glóbulos rojos en personas, después de pasar un tiempo en el altiplano
A) Sólo I

B) Sólo II

C) Sólo I y II
D) Sólo II y III

E) I, II y III

SOLUCIÓN

Para responder correctamente es necesario entender de manera clara varios conceptos:

a) tiempo evolutivo; b) evolución biológica; c) adaptación; d) selección natural, entre

otros. Podemos afirmar que durante el pasado reciente, se han formado muchas subespecies, razas o cepas de distintas especies, tales como el conejo doméstico o los perros. También podemos entender que la formación de especies (proceso llamado especiación) generalmente requiere de una mayor cantidad de tiempo. Por otro lado, los procesos por los cuales las especies sufren importantes cambios morfofisiológicos requieren, generalmente, de largos períodos de tiempo (escala de tiempo evolutivo: miles a cientos de miles de años). Por ejemplo, el ancestro de las ballenas actuales era un cuadrúpedo terrestre. Los cambios morfológicos y fisiológicos que esta especie debió experimentar para poder adaptarse a los ambientes marinos fueron relativamente lentos, de varios millones de años. Es por esta razón que la alternativa correcta a la pregunta es la letra C. Por una parte, los cactos se pudieron adaptar a los ambientes desérticos gracias a la modificación que sufrieron sus hojas al convertirse en espinas, lo que les permite evitar la pérdida de agua, proceso que tardó, tal vez, varios millones de años. Similar situación se puede observar con las aletas de los lobos marinos, ya que estas especies también tienen un ancestro común terrestre. La modificación de sus extremidades desde el ancestro terrestre a los actuales lobos marinos requirió de un largo período de tiempo evolutivo, y evidentemente varias generaciones. Sin embargo, por un proceso de adaptación fisiológica, un individuo puede experimentar cambios que sólo duran lo que dura su vida. Por lo tanto, el que en un individuo aumente su número de glóbulos rojos en la sangre como respuesta a la hipoxia que se produce al subir al altiplano no es un cambio en tiempo evolutivo, ya que esta respuesta se puede llevar a cabo en tan sólo algunas semanas. Esto nos permite descartar inmediatamente la alternativa D y E. 
6.- La reproducción sexual, a diferencia de la reproducción asexual:

A) Permite la mantención de la especie en el tiempo.

B) Genera nuevos individuos, de la misma especie que sus progenitores.

C) Da origen a organismos con dotación génica idéntica a la de sus progenitores.

D) Permite la generación de una sola cría en cada evento reproductivo.

E) Es un mecanismo de generación de variabilidad genética intraespecie.
SOLUCIÓN

La reproducción sexual, mediante la formación de gametos, permite la generación de variabilidad genética al interior de una misma especie. Esto es un proceso fundamental para la adaptación de la especie a cambios en el ambiente y una de las razones de la evolución.
7.- ¿Cuál(es) de los siguientes hechos permiten dar cuenta de la ocurrencia de la evolución?

I Secuencias conservadas en ciertos genes comunes a los organismos.

II Registro fósil.

III Similitud en los patrones de desarrollo de especies diferentes.

A) Solo I

B) Solo II

C) Solo III

D) Solo I y II

E) I, II y III
SOLUCIÓN

El registro fósil ha permitido identificar el cambio que han sufrido los organismos a través del tiempo, identificando estructuras comunes. La biología molecular ha permitido dar cuenta de que existe un código genético compartido por todos los organismos dando cuenta de un origen común. La conservación de los patrones de desarrollo también permite dar luces de un ancestro común a los organismos.

8.- El aporte de la Teoría Sintética de la Evolución radica en:

A) Selección natural.

B) Integración de la genética y sus leyes en las teorías de la evolución.
C) La sobrevivencia del más fuerte.

D) La creación de órganos en base a las necesidades de la especie.

E) Los efectos ambientales sobre las especies de una determinada región.

SOLUCIÓN

El aporte significativo de la teoría sintética fue integrar los aportes y las leyes en la genética en la teoría de la evolución. Dentro de esta teoría se considera, por ejemplo, las mutaciones como fuente de variabilidad, lo que permitirá actuar a la selección natural y, por esta, a la   evolución
9.- Según la teoría de la selección natural, ¿Cuál de las siguientes alternativas es falsa?
A) La frecuencia alélica de la descendencia varía según el genotipo de los organismos

con mayor éxito reproductivo.

B) Todos los individuos nacen, viven y se reproducen, independiente de la influencia ambiental.
C) Las actividades vitales (“lucha por la existencia”) determinan cuáles rasgos

son favorables, por medio del éxito de supervivencia y reproductivo de aquellos individuos que los presentan.

D) Los individuos que presentan los rasgos favorables producirán más descendientes

vivos a largo plazo en promedio que los que presentan rasgos menos favorables.

E) Cada especie, fósil o viviente, se originó a partir de otra especie.

SOLUCIÓN

Según Darwin, no todos los individuos que nacen viven y se reproducen, ya que para que una población de individuos se mantenga estable, debe existir una tasa de mortalidad, para no sobre exigir el ambiente.

10.- ¿Qué nos indica la presencia de fósiles marinos en la Cordillera de los Andes?

A) Que los organismos marinos evolucionaron a partir de organismos terrestres.

B) Que hubo hombres o animales que transportaron los fósiles de una región a otra.

C) Que hubo cambios en la geografía de la región, haciendo que suelos marinos formaran la cordillera.
D) Que en un pasado existieron organismos terrestres muy similares a los organismos marinos actuales.

E) Que los eventos climáticos fueron capaces de mover los fósiles desde las regiones cercanas al mar hasta la cordillera.

SOLUCIÓN

El registro fósil permite entender no sólo la evolución de los seres vivos a lo largo del tiempo, sino también los cambios que han habido en el ambiente y han forzado este proceso evolutivo. La presencia de fósiles marinos en un ambiente que no corresponde al mar indica que probablemente hubo cambios importantes en la geografía del lugar, de modo que regiones de tierra que se encontraban en el mar salieran de este; en el caso de la Cordillera de los Andes, corresponde al levantamiento de suelos por el choque de placas tectónicas, desplazando también los distintos contenidos, como fósiles, que se encontraban en esos suelos.

11.- ¿Qué tipo de selección se representa en el siguiente gráfico de frecuencia fenotípica?

A) Disruptiva
B) Direccional

C) Constructiva

D) Amplificadora

E) Estabilizadora

SOLUCIÓN

La selección disruptiva es aquella en que el ambiente favorece los fenotipos extremos, por lo que en una gráfica de frecuencia fenotípica pueden verse altas frecuencias para los valores mayores y menores y una baja frecuencia en los valores medios, como se muestra en la imagen.

12.- ¿Cuáles de los siguientes pares de órganos representan órganos homólogos?

A) Ala de un insecto - Ala de un ave.

B) Ala de un ave - Brazo de un ser humano.
C) Concha de un molusco - Columna vertebral de un pez.

D) Brazo de un ser humano - Pierna de un ser humano.

E) Ninguna de las anteriores.
SOLUCIÓN

Los órganos homólogos son aquellos que, en distintas especies, tienen un origen común en la evolución, pero no necesariamente cumplen una misma función. Es el caso de las alas de un ave y el miembro superior de los mamíferos. Los órganos que cumplen funciones similares sin tener un ancestro común, como las alas de un insecto y de un ave, se conocen como órganos análogos.

13.- La tasa de flujo génico se define a partir de, EXCEPTO:

I. Tasa de migración.

II. Existencia de barreras geográficas entre poblaciones.

III. Interacción con otras especies.

A) Sólo I.

B) Sólo III.
C) Sólo I y II.

D) Sólo I y III.

E) Sólo II y III

SOLUCIÓN

El flujo génico se produce por el intercambio de genes entre organismos de una misma especie, pero distintas poblaciones. La tasa a la que este se produce depende de la capacidad de migración entre las distintas poblaciones, definida por la movilidad de los organismos y la existencia de barreras geográficas entre ellas.

14.- En una población de aves, el número de huevos por cada nidada es variable. Cuando las aves ponen más de 6 huevos, el número de polluelos sobrevivientes cae. Para que la población de aves crezca de la mejor forma posible, ¿qué tipo(s) de selección natural debería(n) actuar sobre el número de huevos por nidada?

I. Selección direccional.

II. Selección disruptiva.

III. Selección estabilizadora.

A) Solo I
B) Solo II

C) Solo III

D) Solo I y II

E) Solo II y III

SOLUCIÓN

La selección estabilizadora favorece los fenotipos intermedios dentro de un rango.

La selección direccional tiende a favorecer, a lo largo del tiempo, a fenotipos en un extremo de un rango de variación (es decir escasos). La selección desorganizadora favorece a individuos en ambos extremos de la variación: la selección es en contra del medio de la curva. Esto causa una discontinuidad en la variación, produciendo dos o más fenotipos distintos.

Se puede prever que la selección direccional, permitiría que se privilegien las nidadas igual o menores de 6 huevos, de forma de garantizar la sobrevivencia de la mayoría de las crías.

15.- Cuando dos órganos de especies distintas tienen el mismo origen evolutivo común, pero presentan funciones distintas, se denomina:

A) Homólogos.
B) Análogos.

C) Fósiles.

D) Vestigiales.

E) Rudimentario.

SOLUCIÓN

Cuando 2 órganos de especies distintas tienen el mismo origen evolutivo común, pero presentan funciones distintas, se denomina órganos homólogos. Cuando dos órganos tienen una función similar pero no tienen un origen común se denominan órganos análogos.

16.- Un grupo de investigadores quiere estudiar las relaciones filogenéticas entre distintas especies de caninos como chacales, lobos, dingos y coyotes. Al respecto, ¿Cuál de las siguientes opciones muestra una técnica adecuada para ello?

A) Comparación de secuencias de ADN.
B) Delimitación del rango de distribución geográfica de cada especie.

C) Comparación de la morfología de sus organelos celulares.

D) Análisis del resultado de cruzas entre especies.

E) Análisis de grupos sanguíneos.

SOLUCIÓN

Las filogenias son hipótesis acerca de las relaciones evolutivas entre linajes de organismos, que se establecen a partir de cierto tipo de evidencia, como, por ejemplo, a través de la comparación de sus secuencias genéticas o de las secuencias de aminoácidos de ciertas proteínas. Este procedimiento permite establecer el grado de divergencia entre los linajes, determinando cuáles están más cercanamente emparentados y cuáles han divergido hace más tiempo. Por lo tanto, la alternativa A es correcta. La alternativa C es incorrecta, porque la morfología celular presenta variaciones importantes entre organismos de distintos reinos, por ejemplo, entre bacterias, animales y vegetales, pero no entre especies dentro de una familia como los cánidos, por lo que no sería útil para estudiar las relaciones filogenéticas en este grupo. La alternativa B es incorrecta, porque la distribución de los organismos no está directamente relacionada con el origen evolutivo de los mismos, de modo que no permite establecer una filogenia. La alternativa E es incorrecta, porque los grupos sanguíneos tampoco presentan una variabilidad suficiente entre especies, que permita establecer relaciones de parentesco entre ellas. El análisis del resultado de cruzas entre las distintas especies permitiría determinar el tipo de hibridación de los descendientes, y que tan distintas son estas especies cruzadas, pero no permite ver relaciones filogenéticas entre ellas, por lo que la alternativa D es incorrecta.

17.- La mula, es un animal híbrido entre un asno y una yegua, lo cual es inusual en la naturaleza. ¿Cuál de las siguientes alternativas es correcta?
A) El híbrido es infértil.
B) El híbrido es una subespecie de asno.

C) El híbrido solo puede tener descendientes hembras.

D) La cruza solo ocurre en estado salvaje y no en cautiverio.

E) La cruza permitió la formación de una nueva especie.

SOLUCIÓN

La cruza genera la formación de híbrido infértil, por lo que se ejerce un mecanismo de aislamiento reproductivo postcigótico.

18.- ¿A qué corresponde la Teoría Sintética de la Evolución?
A) A la teoría que dicta que la evolución se produce por la aparición de nuevas especies que no guardan relación con especies preexistentes.

B) A una contraposición a la teoría de la selección natural que defiende la evolución por herencia de caracteres adquiridos.

C) A la teoría propuesta por Carlos Lineo que explica la diversidad de las especies por la evolución desde un ancestro común.

D) A la teoría actual de evolución, que combina los postulados de Darwin con nueva evidencia biológica obtenida por técnicas de estudio modernas.
E) A la teoría propuesta por Wallace en paralelo a la selección natural de Darwin, con postulados similares.

SOLUCIÓN

La Teoría Sintética de la Evolución es la más aceptada hoy en día para explicar los mecanismos evolutivos. Toma gran parte de los postulados de la teoría de la selección natural, pero incluye además evidencia encontrada por los estudios moleculares más recientes. Propone que la evolución no se produce sobre individuos sino sobre una población en su totalidad y que la selección natural actúa sobre la variabilidad genética, por lo que destaca la importancia de la existencia de esta variabilidad para que la evolución pueda llevarse a cabo.

19.- Un organismo, evolutivamente hablando, se debe “adaptar”, pues de esta forma puede:
A) sobrevivir en un determinado ambiente.
B) seleccionar a los más aptos.

C) aumentar su tasa reproductiva.

D) formar poblaciones estables.

E) aumentar el pool génico de la población.

SOLUCIÓN

La adaptación por selección natural tiene por finalidad permitir que los organismos puedan vivir en diferentes ambientes.

20.- Un grupo de investigadores quiere estudiar las relaciones filogenéticas entre distintas especies de felinos sudamericanos. Al respecto, ¿cuál de las siguientes opciones muestra una técnica adecuada para ello?
A) Comparación de secuencias de ADN.
B) Delimitación del rango de distribución geográfica de cada especie.

C) Comparación de la morfología de sus organelos celulares.

D) Análisis del resultado de cruzas entre especies.

E) Análisis de grupos sanguíneos.

SOLUCIÓN

Las filogenias son hipótesis acerca de las relaciones evolutivas entre linajes de organismos, que se establecen a partir de cierto tipo de evidencia, como, por ejemplo, a través de la comparación de sus secuencias genéticas o de las secuencias de aminoácidos de ciertas proteínas. Este procedimiento permite establecer el grado de divergencia entre los linajes, determinando cuáles están más cercanamente emparentados y cuáles han divergido hace más tiempo. Por lo tanto, la alternativa A es correcta. La alternativa C es incorrecta, porque la morfología celular presenta variaciones importantes entre organismos de distintos reinos, por ejemplo, entre bacterias, animales y vegetales, pero no entre especies dentro de una familia como los cánidos, por lo que no sería útil para estudiar las relaciones filogenéticas en este grupo. La alternativa B es incorrecta, porque la distribución de los organismos no está directamente relacionada con el origen evolutivo de los mismos, de modo que no permite establecer una filogenia. La alternativa E es incorrecta, porque los grupos sanguíneos tampoco presentan una variabilidad suficiente entre especies, que permita establecer relaciones de parentesco entre ellas. El análisis del resultado de cruzas entre las distintas especies permitiría determinar el tipo de hibridación de los descendientes, y qué tan distintas son estas especies cruzadas, pero no permite ver relaciones filogenéticas entre ellas, por lo que la alternativa D es incorrecta.

21.- Según las últimas investigaciones relacionadas con la evolución, algunos científicos proponen comparar ciertas moléculas que aparecen en todos los seres vivos de tal manera que esas moléculas son tanto más parecidas cuanto menores diferencias evolutivas hay entre sus poseedores, y al revés; esto se ha hecho sobre todo con proteínas (por ejemplo, proteínas de la sangre) y con ADN. 

En el siguiente gráfico se muestran porcentajes de aglutinación de los sueros de distintas especies frente a una misma condición; esto con el objetivo de evaluar qué tan similar es el comportamiento de proteínas homólogas en las especies que se estudian
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Con respecto al gráfico que se muestra a continuación, se puede deducir que:

I. Las proteínas del suero buey y el ciervo son menos parecidas, comparadas con las proteínas del suero de oveja y buey.

II. El babuino y el hombre no poseen una relación cercana, ya que sus porcentajes de aglutinación son muy distintos.

III. Los primates poseen un antepasado común.

Es (son) correcta (s):

A) Solo I.

B) Solo II.

C) Solo III.

D) I y II.
E) I, II y III.
SOLUCIÓN

En este gráfico se observan los porcentajes de aglutinación de los sueros de distintas especies. Las especies que poseen una mayor semejanza evolutiva, posee un porcentaje de aglutinación parecido. En cambio, las especies que sus porcentajes de aglutinación son muy distintos, no poseen semejanzas evolutivas.

Aunque con otros tipos de pruebas, se puede deducir que los primates poseen un antepasado común, en este gráfico no se expresa esta teoría.

22.- La evolución del cuello de las jirafas fue explicada como un ejemplo de herencia de caracteres heredados por:
A) Teoría de la selección natural de Darwin.
B) Variabilidad.

C) teoría sintética de la evolución.
D) Adaptación.

E) teoría de la evolución de Lamarck.
SOLUCIÓN

La teoría de Lamarck explica que un órgano evoluciona de acuerdo a una necesidad, cambiando a lo largo de la vida de un individuo y luego heredándose a la siguiente generación. El clásico ejemplo es de las jirafas, donde indica que la altura del cuello se debe a que cada vez se vieron en la necesidad de alimentarse de las hojas de los árboles que están más altas.

23.- La raíz de un árbol filogenético representa:

A) un ancestro común para las especies representadas en el árbol.
B) la fecha en la que aparece la especie más antigua representada en el árbol.

C) la primera especie en aparecer en el ecosistema descrito en el árbol.

D) la especie más evolucionada entre las que se representan en el árbol.

E) la última especie en aparecer entre las que se representan en el árbol.

SOLUCIÓN

Un árbol filogenético muestra la distancia evolutiva entre distintas especies, las cuales se unen en puntos comunes que representan ancestros comunes para ellas. La raíz del árbol representa un ancestro común del que descienden todas las especies que aparecen en el árbol.

24.- La selección natural Darwiniana favorece a:

A) los más fuertes solamente.

B) los mejores adaptados al ambiente donde habitan.
C) solo los que se reproducen con mayor facilidad.

D) los capaces de depredar más especies.

E) los organismos más pequeños.

SOLUCIÓN

Según la teoría de Darwin, la selección natural siempre va a favorecer a los individuos que estén más adaptados al ambiente donde están. Favoreciendo primero su velocidad de reproducción, aumento del número de individuos similares, etc.

25.- Se encontraron dos especies de alpacas a ambos lados de un cordón montañoso, por lo que ambas especies llevan miles de años sin estar en contacto. Si usted decide realizar un estudio acerca de este fenómeno, ¿cuál de las siguientes hipótesis podría realizar?
A) Una población ancestral originó ambas especies hasta que el cordón montañoso las separó.

B) Una población ancestral fue separada por el proceso de formación del cordón montañoso.
C) Una población ancestral originó a ambas especies, una de las cuales migró al otro lado de la cordillera.

D) Dos poblaciones diferentes tomaron contacto y luego se separaron por la formación del cordón montañoso.

E) Dos poblaciones diferentes, uno a cada lado del cordón montañoso, convergieron en especies de la misma familia.

SOLUCIÓN

La biogeografía es la ciencia que es capaz de estudiar y explicar estos fenómenos.

Los más probable es que una población ancestral haya sido separada por el accidente geográfica, produciendo la divergencia y formación de especies diferentes.

26.- En un cultivo bacteriano existe una muy pequeña parte de la población que posee genes de resistencia a Penicilina. Luego de agregar Penicilina en el medio se observa una disminución en la población, que luego de un tiempo se recupera para alcanzar la misma densidad poblacional inicial. Esto corresponde a un ejemplo de:

A) Herencia de caracteres adquiridos.

B) Pool génico.

C) Selección natural.
D) Deriva génica.

E) Flujo hereditario

SOLUCIÓN

Las poblaciones naturales de bacterias contienen una gran variación en su acervo génico, principalmente como resultado de mutaciones. Cuando se enfrentan a un antibiótico, la mayoría mueren enseguida. Sin embargo, algunas tienen mutaciones que las hacen menos débiles a un antibiótico específico. Si el enfrentamiento con el antibiótico es corto, algunos de estos individuos sobrevivirán al tratamiento. Esta selección eliminadora de individuos poco aptos de una población es la selección natural.

27.- El macho de una especie X corteja a una hembra, sin embargo, llega otro macho y

estos se ponen a pelear. La implicancia de esto es:

A) Ninguno de los dos machos se reproducirá.

B) Ambos machos se reproducirán con la hembra.

C) El macho que gane la pelea se va a reproducir con la hembra.

D) El macho que gane la pelea tiene mayor probabilidad de reproducirse con la hembra.

E) El macho que pierda tiene mayor probabilidad de reproducirse con la hembra.

SOLUCIÓN

El éxito del cortejo implica un éxito para la reproducción, sin embargo, cuando dos (o más) machos compiten por una hembra para su reproducción, estos pelean a muerte y su éxito se verá también afectado por esta pelea.
28.- "Los cambios evolutivos ocurren poco a poco y continuamente, nunca de manera repentina". La definición anterior corresponde a la idea de:

A) Evolucionismo.

B) Fijismo.

C) Creacionismo.

D) Transformismo.

E) Gradualismo.
SOLUCIÓN

Una de las ideas centrales de la evolución mediante selección natural, propuesta por Darwin y Wallace, corresponde al gradualismo. Según éste los cambios evolutivos ocurren de forma gradual a lo largo del tiempo, siendo casi imperceptibles de una generación a otra, sin existir la posibilidad de cambios repentinos.

29.- El apéndice es un órgano que en el ser humano ha perdido función y, por lo mismo,

ha ido disminuyendo en tamaño y complejidad a través de las generaciones. Con respecto a lo anterior, es correcto afirmar:

A) Es seguro que el apéndice va a desaparecer en el ser humano.

B) El apéndice disminuye en tamaño a lo largo de la vida de cada individuo.

C) El apéndice deriva de otro órgano que era útil para nuestros antepasados y dejó de serlo debido a cambios en el estilo de vida.
D) En el futuro, el apéndice recuperará su función.

E) Especies que conservan el apéndice funcional son menos evolucionadas.

SOLUCIÓN

El apéndice corresponde a un órgano vestigial, es decir que en un pasado tuvo una función, pero en nuestra especie, a lo largo de la evolución se ha hecho innecesario y por eso ha ido degenerando y perdiendo importancia. Es imposible predecir si en un futuro terminará de desaparecer o volverá a cobrar.
30.- ¿Cuál de los siguientes eventos naturales escogería para estudiar los efectos de la

interrupción del flujo génico en dos poblaciones de una misma especie de roedor?

A) Aparición de una población de roedor de distinta especie.

B) Pérdida de organismos de una población por caza indiscriminada.

C) Cambios en la conducta reproductiva de una población de roedor.

D) Modificaciones en el clima donde se encuentran las poblaciones iniciales.

E) Aislamiento de dos poblaciones de roedores por un accidente geográfico inducido por un terremoto.
SOLUCIÓN

Para estudiar los efectos del flujo génico se deben mantener constantes otras variables como los cambios climáticos y conductuales. Un evento natural que provoca cambios en el flujo génico es el aislamiento por accidentes geográficos, permitiendo ver los efectos de la interrupción del flujo en la composición genética de ambas poblaciones.







Aprendizaje Esperados


1.- Analizar el impacto científico de la teoría de Darwin-Wallace en relación con teorías evolutivas como el fijismo, el creacionismo, el catastrofismo, el evolucionismo.


2.- Identificar las principales evidencias de la evolución orgánica obtenidas mediante métodos o aproximaciones como el registro fósil, la biogeografía, la anatomía y embriología comparada y el análisis molecular


3.- Comprender las causas y consecuencias del proceso de especiación. 


4.- Reconocer los tipos de especiación 





Instrucciones: 


En el siguiente link � HYPERLINK "https://youtu.be/9mCkjfzCF6U" �https://youtu.be/9mCkjfzCF6U�  encontrarás el video de la clase 


Desarrolla la guía de ejercitación Tipos de selección natural y especiación   en la plataforma puntaje nacional 


Puedes escribir al siguiente email si tienes dudas � HYPERLINK "mailto:bio.electivo.iv.smm@gmail.com" �bio.electivo.iv.smm@gmail.com�























